УДК 9 (09) ББК-63 С-69

## Содикова Башорат Туймахмадовна

преподаватель кафедры культурологии Худжандский государственный университет им. Б.Гафурова

## Каримова Дилноза Сайдуллоевна

преподаватель кафедры культурологии Худжандский государственный университет им. Б.Гафурова

## ИСТОРИК И ПРОСВЕТИТЕЛЬ ВРЕМЕНИ HISTORIAN AND EDUCATOR OF THE TIME

**Аннотация.** Статья посвящена Бободжону Гафурову, который считался настоящим историком. С его стороны была проанализирована и обсуждена история таджикского народа с древнейших времен до наших дней. В его книге «Таджики» показываются некоторые пропущенные исторические места таджикского народа. Его вклад бесценен в развитии истории и культуры таджикского народа.

**Abstract.** The article is dedicated to Bobojon Gafurov, he was considered a true historian, with whom the history of the Tajik people from ancient times to the present day was analyzed and discussed. In his book «Tajiks» shows the missed historical places of the tajik people. His contribution is invaluable in the development of the history and culture of the tajik people.

**Ключевые слова:** Историк, «Таджики», культура, история, политика.

**Keywords:** Historical, «Tajiks», culture, history, policy.

Бободжон Гафуров — герой Таджикистана, политический и государственный деятель, выдающийся историк, известный таджикский востоковед, доктор исторических наук, профессор, в 1951г. был членом Академии наук Таджикистана, член АН СССР в 1968 г., заслуженный деятель науки Республики Таджикистан в 1967 г.

Бободжон Гафуров занимал пост Первого секретаря Центрального Комитета Коммунистической партии Таджикистана с 16 августа 1946 года по 24 мая 1956 года. До него на этой должности работали Дмитрий Протопопов, а после него Турсунбой Улджабоев [2, 3].

Бободжон Гафуров родился 31 декабря 1908 года в Исфисоре (ныне город Б.Гафуров Согдийской области). На формирование и воспитание его как зрелой и скромной личности, патриота и учёного оказала благотворное влияние трудолюбивая семья: отец Сангинов Гафур, земледелец и железнодорожник (год смерти 1935), и особенно мать поэтесса Розия Озод (Розия Бойматовна Гафурова). Следует отметить, что его юность прошла в условиях, когда реакционное политическое движение тюркистов (пантюркистов) отрицало существование таджикского народа и стремилось присоединить Среднюю Азию к империи «Великой Турции».

Научная и творческая деятельность Бободжона Гафурова началась в условиях, когда общественное мнение необходимо было убедить в том, что таджикский народ с древних времен известен и популярен своим ценным вкладом в цивилизацию.

Бободжон Гафуров учился на юридическом факультете в Самарканде с 1928-1930г. и во Всесоюзном институте журналистики в Москве с 1931-1935г. Также в 1930-1931 годах он работал в Наркомате юстиции республики, в газете «Кизил Таджик», в 1935-1938 годах был заместителем главного редактора и также редактором газеты «Кизил Таджик». В 1938-1941 годах учился в аспирантуре Института истории АН СССР, в 1941 году защитил диссертацию на соискание учёной степени кандидата наук. С 1941-1944г. он был секретарём ЦК ВКП (б) Таджикистана по



агитации и пропаганде, с 1944-1946 год – вторым секретарём, с 1946 года по 24 мая 1956 года – первым секретарём ЦК КП Таджикистана. Параллельно с партийной работой Бободжон Гафуров занимался педагогической и научной деятельностью. С 1936 по 1938 год он был преподавателем политэкономии в Таджикском высшем сельскохозяйственном училище. С 1939 по 1940 год он преподавал историю народов СССР в Сталинабадском педагогическом университете, затем с 1942 по 1948 год он был заведующим сектором истории Института истории, языка и литературы Таджикского филиала АН СССР, а в 1951 году был избран действительным членом АН РТ. С 1956 года и до конца жизни Б.Гафуров занимал должность заведующего Отделом востоковедения Института культуры АН СССР и главного редактора журнала «Азия и Африка». Под его руководством были созданы Таджикский государственный университет (1948) и Академия наук (1951) [2, 3].

Ещё в 1930-х годах он начал изучать историю таджикского народа и в 1941 году защитил кандидатскую диссертацию на тему «История исмаилитского ордена с начала XIX века до Первой мировой войны», а 25 февраля 1952 года — докторскую диссертацию на тему «История таджикского народа» в Институте истории АН СССР (Москва). В 1958 году он был избран членом-корреспондентом АН СССР [2].

При его содействии коллективом авторов впервые была написана история таджикского народа в трёх томах и пяти книгах, изданных в 1963-1965 годах московским издательством «Наука» [1]. Академик Бободжон Гафуров — автор почти 400 трудов и статей по истории таджикского народа и его мировому влиянию, опубликованных в различных изданиях мира. Его труды изданы большим тиражом на разных языках в Дели, Берлине, Риме, Тегеране, Пекине, Афинах, Кабуле, Париже, Карачи, Варшаве и др. По его инициативе и под его редакцией только на английском языке опубликовано около 30 работ по важнейшим темам истории стран Востока. Профессор создал крупную и признанную школу востоковедения, среди его трудов — такие многотомные книги, как «История таджикского народа» и «Таджики», изданные на таджикском и русском языках. Историк Бободжон Гафуров, плодотворно используя более 2000 отечественных и зарубежных источников, монографий, брошюр и научных статей, написал свой шедевр «Таджики». Эта книга, наряду с «Шахнаме» Фирдавси, «Историей Бухары» Абубакра Наршахи и «Сиёсатноме» Низамулмулка, на века станет путеводной звездой таджикского народа.

Благодаря его научной и общественной деятельности были установлены стабильные торговые и культурные связи между республиками Советского Союза и особенно странами Востока. Академик Бободжон Гафуров был единственным таджикским ученым, который был хорошо известен как состоявшийся политик мирового масштаба, особенно на Востоке. Известный пакистанский поэт Файз Ахмед посетил могилу Б.Гафурова в 1978 году и сказал: «Этот великий сын таджиков на самом деле является величайшим сыном Востока» [6]. Таким образом, главным результатом многолетней научной работы академика Б.Гафурова является то, что он доказал, что таджикский народ является древнейшим народом Средней Азии и ариями, он был мудрым человеком, внесшим свой вклад в формирование национального самосознания таджикского Исторический опыт таджикского народа, который Б.Гафуров объективно проанализировал и обобщил в своих трудах.

В книге «Великий просветитель» Мухаммадджона Шакури приводится момент из жизни академика Б.Гафурова: «В 1972 году вышла книга академика Бободжона Гафурова «Таджики», которая быстро приобрела известность. Каждый таджикский интеллигент стремился получить её экземпляр, и все, кому она попадалась, прочитывали её на одном дыхании. Спустя некоторое время Б.Гафуров (1909-1977), живший в Москве и возглавлявший Институт востоковедения АН СССР, сам приехал в Душанбе и стал ещё популярнее, чем прежде.

Однажды в доме писателя Джалола Икроми состоялось собрание в честь Б.Гафурова, в нём собралось большое количество учёных и писателей таких как М.Турсунзаде и профессор Иосиф Самойлович Брагинский. Один из присутствующих поздравил Б.Гафурова и подчеркнул, что,



поскольку Б.Гафуров, будучи главой Таджикистана (1946-1956) и блестящим учёным, оказал большие заслуги народу, особенно после публикации книги «Таджики», его по праву можно назвать отцом нации. На что Гафуров прервал его и сказал: «Я не отец нации, я сын нации, который хочет служить. Отцом нации был С.Айни, который боролся больше всех за возрождение таджиков и добился победы».

Это выступление Б.Гафурова было с энтузиазмом воспринято. Сначала они поздравляли дух и душу отца нации, а затем поздравляли сына нации» [4].

Ученый Б.Гафуров скончался 12 июля 1977 года в Москве. Его могила установлена решением Правительства Таджикской ССР во дворе парка имени С.Айни в г.Душанбе.

Благодаря доброте великого сына народа, известного учёного, выдающегося учёного, Бободжона Гафурова, город Б.Гафуров Согдийской области Республики Таджикистан назван в честь его именем.

Так же надо отметить, что в 1997 году Постановлением Правительства Республики Таджикистан Худжандскому государственному университету было присвоено имя академика Бободжона Гафурова.

В 1997 году Бободжону Гафурову было присвоено высшее звание Героя Таджикистана [2, 3].

В честь него установлены несколько бюстов и площадей в городах и сёлах (возле Академии наук Таджикистана в г.Душанбе и др.).

В 1988 году правительство Согдийской области учредило медаль имени академика Бободжона Гафурова, которая регулярно вручается победителям конкурсов за значительный вклад в сферу науки и образования.

Ростислав Борисович Рыбаков, доктор исторических наук, известный индолог, директор Института востоковедения РАН, так отзывается о личности академика Бободжона Гафурова и его заслугах: «Бободжон Гафурович Гафуров был поистине человеком века. Это было в то время, когда была популярна фраза одного из известных политиков тех лет: «Восток проснулся, спит только Институт востоковедения». Б.Г.Гафуров многое сделал для того, чтобы политика нашей страны строилась с учётом восточного фактора. Восток помнил о нас. В годы правления Б.Гафурова были созданы новые структуры Института, основано издательство «Восточная литература».

Он заставил нас работать, он лично сделал меня счастливым человеком» [5].

О Бободжоне Гафурове можно написать большую книгу. Он был выдающейся, разносторонней и масштабной личностью.

Бободжон Гафуров не любил Н.С.Хрущева, который снял его с поста Первого секретаря ЦК КПСС Таджикистана... говорят, что Хрущев сделал это за то, что Гафуров выступил против него на Пленуме ЦК КПСС по сельскому хозяйству осенью 1953 года по вопросу о посадке кукурузы. Хрущев не забыл этого и в 1956 году (после XX съезда) снял Гафурова с должности. Б. Гафуров неоднократно повторял: «...Хрущева надо судить. Он растоптал наш флаг...» [3].

Ученый секретарь Института востоковедения РАН И.Ю.Юдаков так отзывается о личности академика Б.Гафурова и его благородных качествах: «Одной из отличительных черт Б.Гафурова была ясность целей и путей их достижения, часто бескомпромиссная и поспешная, но мудрая и благородная. И то, что огромный жизненный опыт, дающий мудрость уму, превращает «мое» в «наше». Во-вторых, умение и искусство обращения с людьми. Возможно, это умение, присущее далеко не каждому человеку, – его связь с народами Востока, а может быть, это был дар Божий. Но иногда случалось, что после встречи с Б.Гафуровым враг становился другом или окончательно переставал быть врагом. Его отношения с коллегами были и интересными, и поучительными. В-третьих, это был серьёзный анализ современной эпохи и невероятный интерес к изучению традиционных обществ... «Восток – дело тонкое» – этот лозунг всегда был на устах Б.Гафурова ещё до того, как он появился на экранах кинотеатров. В-четвёртых, это было



всестороннее развитие ориенталистики как науки, как научного направления, как института. То есть, при Б.Гафурове в Институте появился целый ряд новых направлений ориенталистики (и число сотрудников увеличилось в несколько раз). В-пятых, это были его выдающиеся дипломатические способности. В большинстве случаев неформальные, но в то же время повосточному организованные встречи с политическими деятелями стран Востока становились «пробным камнем» для установления или широкого развития политических, экономических и культурных связей нашей страны с другими восточными странами. В-шестых, это глубокий и славный интернационализм. Б.Гафурову были одинаково чужды как возвеличивание личности, так и отрицание национальных черт, традиций и обычаев» [3].

Кандидат исторических наук А.И.Мирошников о личности и особых качествах Бободжона Гафурова говорит: «Моя первая встреча с Б.Гафуровым состоялась 30 лет назад в Париже, где я с 1964 года работал в ЮНЕСКО. Академик К.М.Бонгард Левин познакомил меня с ним и его дочерью Нелли.

Когда меня спрашивают о Б.Гафурове и моих главных и незабываемых впечатлениях об этой личности, я отвечаю без колебаний — он был благородным человеком и в то же время прирождённым политиком, выдающимся политиком, политиком от Бога. При этом он был политиком особого рода, потому что в трудные и бурные для страны годы он старался отстаивать в своей деятельности моральные принципы и оставаться человеком чести...

В личности Б.Гафурова очень ярко проявилась еще одна его черта – он был восточным человеком, сыном таджикского народа, патриотом своего родного города, где он провел свое детство и который сегодня носит его имя [3].

## Список литературы:

- 1. Акад. Наук Таджик. ССР. Институт истории им. А.Дониш; под ред. чл. кор. АН СССР Б.Гафуров и канд. ист. наук Б.А. Литвинский. «История таджикского народа», Москва: Издательство вост. лит., 1963-1965.
- 2. Б.Гафуров «Таджики: древняя история, древность, средневековье и современность». Душанбе, «Современная издательство», 2020.
  - 3. Гаффоров У. Бобочон Ғафуров. Душанбе, 1992.
  - 4. Мухаммадджон Шакури «Великий просветитель». Душанбе: Адиб, 2006, 340с.
- 5. Предисловие // научное издание. Межрелигиозные отношение в Азии: история и зовременность. М.: Институт востоковедение, 1998.
  - 6. Фаиз Ахмад Фаиз. Избранное. М.: Прогресс, 1977.

